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Contexte 

• Programme d’actions régional 2018/2019 du CPIAS PDL prévoit une action 

d’évaluation au sein des EHPAD 

▫ Thématique choisie= gestion des excréta (selles, urines) 

▫ Objectif: Evaluer les pratiques de gestion des excreta des professionnels lors 

des soins (entretien des bassins, urinaux, seaux de Montauban après leur 

utilisation). 

 

• Cet audit s’inscrit dans la démarche nationale d’amélioration de la gestion des 

excretas, les bonnes pratiques d’élimination des excrétas étant une priorité 

pour  

▫ prévenir la transmission croisée des micro-organismes à tropisme digestif  

▫ et lutter contre la dissémination des bactéries hautement résistantes aux 

antibiotiques  (BHRe) et l’émergence des entérobactéries productrices de 

bétalactamases à spectre étendu (EBLSE) 

 



Méthodologie 

• Audit régional proposé aux 
établissements médico-sociaux de la 
Région pays de la Loire 

• Période de réalisation: entre 01.03 
et 31.05.2019 

• Questionnaire relatif à un audit de 
connaissances et pratiques 
déclarées. 

• Saisie des données par 
l’établissement ou RTH, sur Google 
forms 

• Analyse des données sur Excell, par 
Thomas Coeffic (CPIAS PDL) 

 

• Complémentaire de l’outil national 
« évaluation de la politique de 
gestion des excréta » 

▫ Audit de ressources 

 

 



424 questionnaires saisis 

75 EHPAD soit 13% des EHPAD de la région 

52 EHPAD où 1 seule fiche renseignée 
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Oui dans 37% des cas 
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1. Avez-vous à disposition des dispositifs à usage 

unique (sac de protection et/ou contenant cellulose)? 
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Utilisez-vous ces dispositifs? (131 réponses) 
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2. Avez-vous à disposition dans votre  

unité un lave bassin? (378 répondants) 

Résultats par département (et 

nombre d’EHPAD concernés) 

 

 

Vous utilisez le LB pour l’entretien (n=204 et 11 EHPAD 

concernés)  
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Représente 11 EHPAD (dont 3 avec 1 seul 

questionnaire) 
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Si vous vidangez et/ou rincez le bassin avant de le 

déposer dans le LB, portez vous... (n=24) 

Un tablier à UU? Des gants à UU? 
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Pensez-vous que la réalisation d’un rinçage avant la 

dépose dans le LB, présente un risque de contamination? 
(n=26) 

 

Quel type de contamination? 
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Avez-vous bénéficié d’une formation relative à 

l’utilisation du lave bassin? (n=19) 
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Où réalisez-vous la vidange  et le 
rinçage?  (n=190, 54 EHPAD) 

De quelle manière? (n=193, 52 EHPAD) 

3. Si vous n’avez ni LB, ni dispositifs à usage 

unique ou si vous ne les utilisez pas 

systématiquement, comment procédez vous? 



87% 

9% 
4% 

90% 

5% 
5% 

84% 

14% 

2% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Oui Non NSP

Global

AS/ASH (n=107)

IDE/CDS (n=55)
23% 

77% 

21% 

79% 

28% 

72% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Contamination du
personnel

Contamination
environnementale

Global

AS/ASH

IDE/CDS

Pensez-vous que la réalisation d’un rinçage dans cette 

situation présente un risque de contamination?  
(n=165, 49 EHPAD) 

Quel type de contamination?  

(n=154, 45 EHPAD) 
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Lorsque vous videz, rincez ou entretenez le 

contenant, portez vous...(n=70, 27 EHPAD) 

Un tablier à UU? Des gants à UU? 

98% des professionnels qui perçoivent un risque 

de contamination portent toujours des gants 

(46/47) 

15% des professionnels qui perçoivent un risque de 

contamination portent toujours un tablier (7/48). 

Ils portent aussi systématiquement des gants 
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Comment? 

Effectuez-vous une désinfection des contenants? 
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Fréquence de désinfection des contenants 

(n=30, 22 EHPAD) 
Les produits…… 

Attention: il faut un détergent 

désinfectant! 
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4. En cas de prise en charge d’un patient infecté par du 

Clostridium difficile, disposez-vous d’une CAT 

spécifique en lien avec la gestion des excréta? 
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• Dispositifs de recueil à UU à disposition de plus d’1/3 des participants 

• Lave bassin présent dans 25% des EHPAD participants 

• LB utilisés quasi exclusivement pour les bassins...autres usages méconnus?  

• Contamination environnementale importante de part la réalisation de vidange et 

rinçage dans les sanitaires de la chambre, avec utilisation des douchettes 

notamment 

• Sous estimation du risque de contamination du professionnel 

▫ Défaut de protection des professionnels (mise à disposition des tabliers à UU?) 

• Désinfection des bassins et contenants non systématique 

 

• Rapport régional à venir avec analyses complémentaires 

• Groupe de travail en charge la réalisation d’un outil d’aide à la décision du mode 

de gestion des excréta le plus adéquat (Lave bassin? Sacs à usage unique?) 

 

Conclusion 



Merci de votre attention 


